Witaj. Dziękuję Ci za dotychczasowe zaangażowanie. Wiem, jak wiele trudności może sprawiać praca zdalna... . Dzisiaj o tym, co działo się w  Rzeczpospolitej po wojnach XVII wieku.

Wykonane zadania odeślij  mi komunikatorem  lub mailem na adres: ireneusztyborski@wp.pl do sprawdzenia. Termin wykonania zadań: do 27 kwietnia.

Miłej i owocnej pracy życzę;)                      

                          RZECZPOSPOLITA MAGNACKA
Od XV wieku najwięcej praw w Polsce posiadała szlachta. Tylko szlachcic mógł posiadać ziemię, ochraniało go prawo i miał wpływ na rządy w państwie. Szlachta była zróżnicowana pod względem majątkowym, jednak wszyscy członkowie stanu szlacheckiego posiadali takie same prawa. Ustrój ten nazwano demokracją szlachecką. Sytuacja uległa zmianie w XVII wieku. Wówczas to ogromny wpływ na losy państwa zdobyła najbogatsza część szlachty- magnateria. Majątki magnatów były ogromne. Do nich należało wiele wsi i miast, a ich siedziby często były piękniejsze od królewskich. Magnaci utrzymywali też własne armie, których mogli użyć przeciwko dowolnemu wrogowi. Samodzielnie prowadzili politykę zagraniczną często pobierając pensje od obcych władców. Na dworach magnatów mieszkało bardzo dużo biednej szlachty, o której mówiło się, że „ trzyma się pańskiej klamki”. Szlachta ta, w zamian za opiekę, odwdzięczała się magnatom bezwzględnym posłuszeństwem, np. głosując po ich myśli w sejmie. Niestety sytuacja ta nie wpływała dobrze na państwo. Król nie posiadał wielkiej armii, a jego prawa były ograniczone. Magnaci sterowali szlachtą , która wykonywała ich polecenia. Magnateria, aby umocnić swoją pozycję, zawiązywała konfederacje. Były to związki szlachty powoływane w określonych celach politycznych. Niekiedy przybierały one formę rokoszy, czyli zbrojnego buntu przeciwko królowi. Kolejnym narzędziem osłabiającym państwo było liberum veto, czyli prawo jednego posła do zerwania obrad sejmu. Sytuacja ta doprowadziła do anarchii, czyli bałaganu i braku władzy  w Rzeczpospolitej. Ustrój demokracji szlacheckiej przekształcił się w rządy oligarchii magnackiej, czyli grupy możnowładczych rodów mających ogromny wpływ na rządy w państwie.

PYTANIA

1. Kto w Polsce od XV wieku posiadał najwięcej praw?

2. Na czym polegał ustrój demokracji szlacheckiej?

3. Jak się nazywała najbogatsza część szlachty?

4. Scharakteryzuj typowego magnata.

5. Kto „trzymał się pańskiej klamki”?

6. Do czego magnaci wykorzystywali biedniejszą szlachtę?

7. Czym były konfederacje?

8. Wyjaśnij pojęcie: rokosz.

9. Czym było liberum veto?

10. Co prowadziło do anarchii w Polsce?

11. W jaki ustrój przekształciła się demokracja szlachecka?

12. Czy magnaci wzmacniali Rzeczpospolitą? Uzasadnij odpowiedź podając przynajmniej 5 argumentów.

