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                                  W szkole.  Typy szkół. Przedmioty szkolne.
Pomoce:
· Podręcznik FOCUS 1 str.60-61
· Słownik tematyczny str.69
· 


Nagranie CD 2.32,2.33,2.34
Co powinniśmy umieć?:
· Nazwy różnych typów szkół
· Wymienić przedmioty przybory szkolne
· Stosować konstrukcje związane ze szkołą
Zadania:Ćw.1 str.60:przerysuj tabelkę do zeszytu i wpisz wyrazy podane w ćwiczeniu w odpowiednie rubryki. Skorzystaj ze słowniczka tematycznego na str.69.Wykonaj w zeszycie ćw.2 uzupełniając zdania tak, żeby były prawidłowe w stosunku do ciebie(użyj wyrazów z ćw.1)Przeczytaj tekst ”Education in Britain” na str.61 podręcznika. Zwróć uwagę na konstrukcje wydzielone na czerwono oraz podświetlone(tekst ‘’Exams”).Następnie przeczytaj zdania ćw.3 na str.60 i zdecyduj czy zdania odpowiadają treści tekstu(true) czy nie(false).Ćw.4 str.60:posłuchaj i powtórz nazwy typów szkół zaznaczonych w tekście(str.61)  czerwonym drukiem.Ćw.5:w zeszycie dopasuj konstrukcje podane w ćwiczeniu do konstrukcji o przeciwnym znaczeniu z tekstu(podświetlone na czerwono).Posłuchaj nagrania CD2.33 i sprawdź poprawność swoich odpowiedzi.Ćw.7 str.61:popatrz na podświetlone konstrukcje w tekście ”Exams” str.61 i uzupełnij definicje. Posłuchaj nagrania CD 2.34 i sprawdź.Zanotuj w zeszycie.
Zadanie domowe:cw.6 st.r61:w zeszycie uzupełnij zdania poprawnymi wyrazami i konstrukcjami z ćwiczenia 5.Zaznacz czy zdania są prawidłowe czy nie w stosunku do ciebie(true/false).Zdanie dla chetnych:ćw.8 na str.8-udziel w zeszycie odpowiedzi na pytania pełnymi zdaniami. . Zrób zdjęcie wykonanych ćwiczeń i wyślij na pocztę j.obce2@wp.pl .Termin 25.05.2020.
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